



Емшанова Анна Андреевна- юный экскурсовод

### **Один век - три эпохи.**

Дорогие ребята, мы рады вас поприветствовать в стенах нашего школьного музея.

Меня зовут Аня, а мое полное имя Анна Андреевна. А знаете ли вы полное название нашей страны?

(дети называют Россия и Российская Федерация)

Правильно, Российская Федерация. Однако за прошедший двадцатый наше государство несколько раз меняло свое название. Это было связано с тем, что XX век принёс серьёзный сдвиг в мировоззрении в результате изменений в политике, идеологии, экономике, культуре, науке, технике. И сегодня мы с вами пройдем сквозь XX век, проследим смену трех эпох.

Век Россия начала в статусе Империи, во главе страны был царь Николай II, а все население было поданными. Несмотря на начавшуюся промышленную революцию, быт и уклад жизни оставались традиционными:



в нашей экспозиции представлены некоторые предметы обихода крестьян, составлявших, согласно переписи 1897 года, более 77 % населения страны. Попробуйте догадаться, для чего и как они использовались (прялка, веретено, чугунный утюг, посуда из бересты, валёк – плоский деревянный брусок с ручкой для выколачивания белья при полоскании или для катания белья на скалке, коромысло – приспособление для переноса ведер, бадеек, корзин).

Особо ценные вещи хранились в ларце-теремке. Это могли быть документы, драгоценности и деньги, отличительной чертой которых было изображение инициалов правящего монарха на аверсе - лицевой стороне - монеты.

В нашей экспозиции есть уникальная коллекция открыток, автор которых стал свидетелем важнейших событий в мире, участницей которых была Российская империя: Русско-японская и Первая Мировая войны. Они закончились для России поражением и гибелью Империи - все русское и

православное было предано анафеме во имя коммунизма (общественный и экономический строй, основанный на социальном равенстве, общественной собственности на средства производства).

1917 год - год двух революций. Эпоха Империи сменяется эпохой Советской Федеративной Социалистической республики: начинается национализация земли, заводов (переход частных владений в государственное пользование), что привело население к политическим и социальным конфликтам. В стране началась Гражданская война, в результате которой был образован Союз Советских Социалистических республик (СССР) во главе с коммунистической партией под руководством В.И. Ленина. Новые реалии жизни подразумевали коллективное совместное ведение хозяйства: в стране создаются колхозы и совхозы. В 1931 году был образован совхоз "Кобралово".



Фотографии на этом стенде рассказывают нам о том, как это происходило: выкорчевывание деревьев, мелиоративные работы, первые постройки, строительство грунтовых дорог, первый трактор.

Однако вскоре новый страшный удар обрушился на страну - Великая Отечественная война. Не обошла она стороной и наш поселок, земли которого были оккупированы немецко-фашистскими захватчиками в сентябре 1941 года.

В Красном зале нашего музея вы можете увидеть образцы вооружения противоборствующих сторон: трехлинейная винтовка Мосина и немецкий Mauser, каски солдат Красной армии и Вермахта, артиллерийские гильзы, минометные снаряды, ручные гранаты, противопехотные мины, магазины и гильзы пулеметов Дягтерева и Шпагина.



Война - это лишения и тяжелее всего пришлось детям, которым довелось жить в то время. Не может оставить равнодушным кукла ребенка, пережившего блокаду Ленинграда.

27 января 1944 года солдаты Красной армии сняли блокаду Ленинграда, за день до этого освободив Красногвардейск (Гатчину) и силами отдельного лыжного батальона 72 Стрелковой Павловской дивизии наш поселок. Многие солдаты пали на поле боя, но их подвиг не был забыт: пионерские отряды и дружины открытой в 1968 году новой школы занимались поисково-исследовательской деятельностью. Велась переписка с родственниками солдат, павших при освобождении поселка, архивом министерства обороны СССР. Результатом этой работы стало перезахоронение останков солдат отдельного лыжного батальона 72 Стрелковой Павловской дивизии в 1983 году и открытие на его месте памятника павшим солдатам в 1985-м.

Поисково-исследовательская работа была посвящена не только солдатам, но и пионерам-героям Великой Отечественной войны.

Сохранившиеся работы представлены в зале, рассказывающем об истории школы и пионерского движения.

Пионерское движение — движение детских коммунистических организаций. Система носила всеохватывающий государственный характер и ставила своей целью воспитание детей в качестве граждан, полностью преданных коммунистической партии и своему государству, созданное в 1922 году.

Здесь мы с вами можем ознакомиться с атрибутикой ВЛКСМ (Всесоюзный ленинский коммунистический союз молодёжи) и Всесоюзной пионерской организации имени В. И. Ленина: отличительные значки, тексты гимнов, песни, знамена, горн, форма. Жизнь школьника - это не только школа и отряды, но и различные увлечения: музыкой, фотографией, спортом.



В этой витрине представлены образцы радио- и фототехники, музыкальные пластинки и “катушки”, магнитофоны.

Ребята, являетесь ли вы пионерами?

(ответ “Нет”)

Пионерская организация ушла в историю с распадом СССР в 1991 году. Эпохе коммунистической идеологии пришла на смену эпоха демократии. Советский союз распался на 15 независимых государств, крупнейшим из которых стала Российская Федерация. Последствия тех трагических событий можно наблюдать и сейчас в некогда братской республике Украине. Многие друзья и родственники оказались по разные стороны границ некогда одного государства. Произошли не только политические изменения, но и социальные и экономические: капитализм (экономическая система производства и распределения, основанная на частной собственности, всеобщем юридическом равенстве и свободе предпринимательства), приватизация (переход государственных предприятий в частное пользование). Сменивший инициалы монархов герб Советского Союза на аверсе монет уступает место гербу Центрального банка России. Страна вступила в новую эпоху, историю которой предстоит писать нам с вами.

Спасибо за внимание!